

中超·观察

本土裁判面临空前“压力测试”

2020赛季中超联赛第二阶段比赛刚开始不久，关于裁判的争论却早已不绝于耳。

第二阶段首轮争冠组焦点战，山东鲁能对阵北京国安首回合，比赛中裁判多次作出争议判罚，鲁能在2比0领先的情况下被扳平比分，赛后鲁能向中国足协提交了申诉函。

本场比赛中，裁判对于双方点球的判罚尺度不一，争议最大。而裁判尺度不一并非个例。最好的裁判应该是不让球迷和球员感受到他的存在，但诸如此类的争议判罚，却让裁判一再成为比赛和赛后舆论的主角。

这个赛季，中超裁判面临空前的“压力测试”，有两方面的原因。

一方面，以往赛季的焦点之战，中国足协多邀请外籍裁判执裁。但在新冠肺炎疫情背景下，外裁入境比较困难，本土裁判也因此获得更多的执裁机会，并难以替代。

另一方面，本赛季中超第二阶段的淘汰赛制不但让强队提前相遇——比如首轮就碰面的京鲁两支强队无法双双进四强——相比起常规联赛，一场比赛的胜负决定赛季成绩的比重也变得更大，这也令裁判的判罚更加举足轻重。

对于中超裁判来说，这是个“危”和“机”并存的赛季。裁判压力骤增，比如执法鲁能国安一战的裁判，就被球迷挖出疑似论文抄袭，并投诉到了他所在的大学，因此提前离开了赛区。

早早跳出足协规则的框架，球迷表达意见的方式固然值得商榷，但裁判自身的执教能力乃至治学态度，也确实需要打上一个问号。

近年来，中国足协各级裁判员人数稳步上升，目前有7名国际级裁判，在数量上已是亚洲顶级，同时通过与亚足联、国际足联沟通加强执裁交流，也在一定程度上提升了裁判的业务水平。但在高强度的赛会制比赛中，各方面的压力都被放大，裁判业务能力的短板依然清晰可见。

正如中国足协主席陈戌源最近所说，“整个中超比赛到现在，总体来说质量还是有待进一步提高。”这其中，裁判的业务能力、抗压能力，以及有关争议判罚的申诉流程和仲裁程序的完善，都是“提高比赛质量”的题中之意。

羊城晚报记者 赵亮晨 实习生 叶磊

中超焦点

五球大胜，广州恒大率先挺进四强

羊城晚报讯 记者林本剑 报道：2020中超联赛争冠组第一轮次回合比赛昨晚在苏州打响，广州恒大以5比0大胜河北华夏幸福，两回合以总比分8比1胜出，成为第一支晋级四强的球队。

首回合战罢，广州恒大虽然以3比1领先，但主教练卡纳瓦罗此役仍不敢大意，尽遣

主力上阵，展示了球队强大的实力。上半场，塔利斯卡和费南多建功，恒大以2比0领先；下半场，两人双双实现梅开二度，保利尼奥也打进一球，最终恒大以5比0大胜，晋级四强。河北华夏幸福将参加第5至第8名的争夺。

广州恒大在半决赛的对手将是北京国安和山东鲁能

之间的胜者，半决赛首场比赛将于10月28日打响。

球队发挥如此出色，主教练卡纳瓦罗笑开了花，赛后直言“我对比赛过程很满意，队员的整体表现很好”。但卡帅也表示，虽然比分差距很大，球员们其实并未达到满格的状态，“没有一个球员是百分百的状态，保利尼奥也没有达到。很

多队员和之前巅峰状态的数据相比都有差距。加上今年这个赛制，现场只有少许球迷，球员很难达到最佳状态。”

打进一球的保利尼奥表示，第二阶段的赛制发生了变化，球队需要努力适应新赛制，时刻保持清醒头脑，要意识到比赛是两回合决胜负，后面的对手会更加强大。

郜林中楣 马里长跪

深足与提前保级失之交臂

2020中超联赛第二阶段第一轮深圳佳兆业与天津泰达的次回合比赛昨天在大连体育中心打响，深足最终1比1战平对手，两回合以总比分1比3失利，暂时未能保级，需参加第13至16名的争夺。

对于中超裁判来说，这是个“危”和“机”并存的赛季。裁判压力骤增，比如执法鲁能国安一战的裁判，就被球迷挖出疑似论文抄袭，并投诉到了他所在的大学，因此提前离开了赛区。

早早跳出足协规则的框架，球迷表达意见的方式固然值得商榷，但裁判自身的执教能力乃至治学态度，也确实需要打上一个问号。

近年来，中国足协各级裁判员人数稳步上升，目前有7名国际级裁判，在数量上已是亚洲顶级，同时通过与亚足联、国际足联沟通加强执裁交流，也在一定程度上提升了裁判的业务水平。但在高强度的赛会制比赛中，各方面的压力都被放大，裁判业务能力的短板依然清晰可见。

正如中国足协主席陈戌源最近所说，“整个中超比赛到现在，总体来说质量还是有待进一步提高。”这其中，裁判的业务能力、抗压能力，以及有关争议判罚的申诉流程和仲裁程序的完善，都是“提高比赛质量”的题中之意。

羊城晚报记者 赵亮晨 实习生 叶磊

保级梦被横梁搅黄

尽管首回合0比2落后，深足将士在昨天赛前对翻盘仍然信心满满。俱乐部制作的赛前海报主题是“我命由我”，队员们看完海报都坚定了保级决心。

没想到一语成谶，天津泰达在第75分钟把握住任意球的机会，由外援巴斯蒂安斯在门前倒地射门，将场上比分扳平。还剩15分钟的时间，面对全线退守的泰达队，深足至少需再进2球，太难了。

深足在改变。中锋马里复出，重新进入首发，激发了全队的斗志。这位在第一阶段因伤缺席多场比赛但仍打进8球的高效射手，是改写深足得势不得分命运的重要利器。果不其然，马里在第23分钟就小试牛刀，虽然进球越位在先，但他表现出来的射门灵感和准星，令深足士气大振。仅仅5分钟后，马里就以一记铲射，洞穿了泰达队的大

门。这响起了翻盘的号角，深足需乘势而上。

但比赛的走势在第54分钟发生转折。郜林一次劲射击中球门横梁弹出，错过了扳平总比分的机会。“如果这个球进了，深圳队肯定会大比分赢球。”看台上，就连现场工作人员都替深足感到惋惜。“这个门柱有可能是决定性的。”有人不经意地补了一句，戳痛了几位广东记者的心。

全场哨声响起时，深足球员黯然神伤，颇为沮丧。此时，正在场地中间的马里突然双膝跪地，头埋在草坪中，整个身子开始随着啜泣抖动起来。哭到伤心处，马里用左手不停地捶打草坪，并连续用头撞了草坪六次，像一个犯了错在自责的孩子。

看台上，深足球迷心疼地高喊“马里、马里”。深足球迷送给了马里外号叫“超级马里”，平日助威时唱的一首歌，也是专门献给马里的，足见深足球迷对马里的喜爱。马里将球迷的爱记在心中，希望用自己的表现回报球迷。虽然打进一球，但他自责自己没能带领球队实现翻盘。

马里长跪了一分多钟，队友普拉利吉吉、裴帅等人搀扶着马里起身。流着泪，马里走到球迷看台下谢场，一边鼓掌一边擦泪。

主教练小克鲁伊夫见状，上来搂住马里，劝说道：“你已经表现得很棒了，今天的比赛已经结束，我们需要重新振作，为下一场比赛做准备。”

深足的下一场比赛将在10月28日进行，对手是大连人和石家庄永昌之间的负者。

羊城晚报记者 林本剑

（发自大连）

超级马里泪洒球场

约翰·马里无疑是深足此



到球迷看台下谢场，一边鼓掌一边擦泪。

主教练小克鲁伊夫见状，上来搂住马里，劝说道：“你已经表现得很棒了，今天的比赛已经结束，我们需要重新振作，为下一场比赛做准备。”

深足的下一场比赛将在10月28日进行，对手是大连人和石家庄永昌之间的负者。

羊城晚报记者 林本剑

（发自大连）

欧冠·观察

说巴萨复苏为时尚早

新老交替成果还需强敌检验

原因之一是中生代球员令人失望，花费大约4亿欧元引进的库蒂尼奥、登贝莱、格列兹曼都没打出应有的水准。格列兹曼本赛季状态依旧不好，此役登场坐在替补席；但另两位中生代则有复苏迹象：库蒂尼奥攻入一球，登贝莱替补出场，打进一球并助攻一次。

“玻璃人”登贝莱是一名全能球员，他职业生涯左右脚刚好分别制造了40个进球，左脚打进20球并有20次助攻，右脚攻入21球并有19次助攻。登贝莱加盟巴萨以来一直饱受伤病，除了伤病缠身且状态不佳，还被认为严重缺乏职业素养，不过在科曼手下，他迎来了一个很好的开端。

坦率地说，巴萨这场大胜的含金量不算很高。在欧洲各个联赛此前五个赛季的欧冠积分榜，西甲以102分继续高居榜首，匈牙利联赛则以12.9分排名第33位。

巧合的是，梅西2004年代表巴萨上演西甲首秀的时候，刚好也是17岁。这些年，巴萨主帅赛季后称赞梅西成了“固定节目”。虽然梅西已经33岁“高龄”，新帅科曼赛后还是同样表示赞赏。但事实上，不仅是梅西，科曼把全队表现出色的球员都夸了一遍——巴萨老中青三代球员梅西、库蒂尼奥和登贝莱、法蒂和佩德里的情况都有明显下降。

法蒂已经坐稳巴萨主力位置，佩德里此役则替补出场，两名新锐球员均取得进球。据统计，这是欧冠历史上第一次出现两名17岁的球员为同一支球队在同一场比赛中进球，巴萨不经意间创下一项纪录。

巧合的是，梅西2004年代表巴萨上演西甲首秀的时候，刚好也是17岁。这些年，巴萨主帅赛季后称赞梅西成了“固定节目”。虽然梅西已经33岁“高龄”，新帅科曼赛后还是同样表示赞赏。但事实上，不仅是梅西，科曼把全队表现出色的球员都夸了一遍——巴萨老中青三代球员梅西、库蒂尼奥和登贝莱、法蒂和佩德里的情况都有明显下降。

巴萨新老交替的效果如何，还需要接受强敌的检验。巴萨即将迎来西班牙国家德比，北京时间后天22时，巴萨在西甲第七轮主场迎战皇家马德里。

羊城晚报记者 刘毅

红魔主场继续不胜？

红魔本赛季的主客场表现截然相反：主场全胜、客场全胜。在主场1比6惨败给热刺之后，周末要面对火力强劲的切尔西，曼联的主场确实令人担心。要是中卫马奎尔无法及时伤愈复出，以红魔在英超场均失3球的英超最差防守表现来看，主场不胜的纪录恐怕还得延续。

（钟劲）

2020年10月22日/星期四/ 经济编辑部主编 周寿光/美编 李金宝/校对 黄小慧 A12



“彩运超给力，派奖惠过亿”，是中国福利彩票发行管理中心自9月10日起针对全国联销的“超给力”系列即开型福利彩票游戏开展的1.5亿元派奖；为配合活动开展，广东福彩在全省（不含深圳）同步开展“中1000元再送1000元‘超给力’系列即开票”配套赠票活动。目前，两个活动正在火热进行中。截至10月14日，带动全省（不含深圳）刮刮乐即开票销售2.25亿元，筹集公益金4512.76万元！

羊城晚报记者 汪海晏 通讯员 莫冠婷 插图 采采

派奖活动延长至10月30日

据悉，此次中福彩中心开展的“彩运超给力，派奖惠过亿”1.5亿元大派奖内容包括：自9月10日0时起，在活动期间，凡是兑取“超给力”游戏1万元及以上奖等的购彩者都可以获得额外的翻倍奖金。具体

如：兑取100万元的中奖者，派送100万元固定奖金；兑取80万元的中奖者，派送80万元固定奖金；兑取30万元的中奖者，派送30万元固定奖金。

为回馈广大彩民一直以来

对福利彩票的支持，给彩民预留充裕的购彩和兑奖时间，中福彩中心决定延长“超给力”系列即开型福利彩票游戏派奖活动时间。

为回馈广大彩民一直以来

对福利彩票的支持，给彩民预留充裕的购彩和兑奖时间，中福彩中心决定延长“超给力”系列即开型福利彩票游戏派奖活动时间。